Okanogan-Similkameen Habitat Protection Project #200723200

ISRP response request answers:

1. How does this proposal integrate with Scotch Creek (199609401) and/or the shrub-steppe habitat (200708400) acquisition proposal?  Answer:  This proposal will expand the boundaries and/or add units to the Scotch Creek Wildlife Area (SCWA) as part of an international effort to maintain an effective north-south wildlife habitat corridor connecting the grasslands of interior British Columbia with the shrub-steppe environments of the Columbia Basin.  Additions will also help link new and existing portions of (SCWA) with other WDFW holdings and other adjacent public lands, improving connectivity, and enhancing habitat effectiveness and management (see attached map).  Purchases would also expand the scope of SCWA management emphasis to include additional focal habitats such as riparian, dry forest, and rugged terrain in accordance with the BPA Okanogan Subbasin Plan and other regional planning efforts.  This will also expand the species of emphasis for the SCWA which will include all focal species in the Subbasin Plan and many other priority species of international interest.
Secondly, this effort will complement Shrub-steppe acquisition project # 200708400 by helping to link the habitats/species encompassed in that proposal with similar critical habitats and species in Canada by way of a viable north-south habitat corridor.  Many of the same focal habitats and species are present in both the Okanogan and Columbia Upper Middle subbasins and will benefit from the combined accomplishments of the two proposals.

2. What is the proximity of the proposed acquisitions with the Scotch Creek Wildlife Area?  Answer:  Possible acquisitions are private lands that link Scotch Creek with the Sinlahekin Wildlife Area and property that extends north from the SWA through the Sinlahekin and Similkameen valleys to Canada.  These properties would also help create east-west linkage with other adjacent public ownership.  Targeted areas for the proposal are indicated by orange polygons on the map submitted with this revision document.  
3. What specific characteristics would be used to identify the acres proposed for purchase?  Highest priority parcels would be those that best exemplified the following characteristics:  

a. Contain the following focal habitats – riparian, shrub-steppe, dry forest, talus/cliff.

b. Contain intact native vegetation of high quality

c. Are adjacent to and/or link existing public land in the project areas north-south habitat corridor.

d. Currently support BPA subbasin focal species and priority species of other regional planning efforts

